

**REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA**  
Bd. Regele Ferdinand No. 5.  
(Tipografia L O V R O V & Co.)

**A R A D.**

Redacția din ORADEA:  
Strada Academiei No. 8.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

**DIRECTOR:**  
**CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

# Ecou

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

## Observații budapestane despre zierele românești din Ardeal

Un confrate bucureștean a publicat deunăzi o foarte instructivă statistică a ziarelor maghiare din Ardealul românesc, urmată de o critică tendențioasă dar nu mai puțin instructivă a lui „Pesti Hirlep“, oficiosul Ligii Revizioniste maghiare.

Arăta statistica aceasta, că în vreme ce sub unguri abia erau în Ardeal până la o duzină de cotidiene ungurești, și în vreme ce numărul cotidianelor românești de astăzi se limitează la trei (în realitate la șapte), zierele zilnice maghiare din Ardeal sunt actualmente 42, iar periodicele 52! Și afișa concluzia că ungurii au în România libertăți politice și posibilități de prosperare pe care nu le aveau sub stăpânirea maghiară.

„Pesti Hirlep“ s'a sesizat imediat și a răspuns: Că statistica cu pricina „este aproape exactă“; că pletora aceasta de cotidiene și de publicații periodice ungurești e o dovadă că ungurii sunt în zdrobitoare majoritate numerică în Ardea; și că, în schimb, disparențele cotidiene românești dovedesc că românii sunt în Ardeal disparenți și nu au exigențe culturale.

La care confratele bucureștean a răspuns că românii au suficientă presă bucureșteană, ca să mai simtă nevoia unor cotidiene locale, și că, de altă parte, zierele maghiare sunt atâta sumedenie din cauză că fiecare ungur caută să-și facă gazeta, făcând să-și seamă că minoritatea maghiară nu poate să susțină atâta sumedenie de tipărituri, cari sunt astfel condamnate la o lamentabilă vegetare.

E, de sigur, o contradicție între ce ni s'a spus întâi și între ceea ce ni s'a spus acum, și asta din cauză că nu s'a rostit delă început întregul adevăr privitor la finanțarea acestei sumedenii de cotidiene și de periodice maghiare. Adevărul este că nu toate, și nici măcar jumătate dintre publicațiile ungurești, ar fi condamnate la o vegetare lamentabilă. Trăiesc, dimpotrivă, aproape toate, o epocă de aur. Le înțrețin unii români inconștienți, abonându-le, dându-le publicații, subvenționându-le chiar, cum se știe îndeobște despre unele și altele dintre autoritățile noastre, îngrijite ca să-și aibă asigurată o tămâiere sau o complicitate din partea acestei prese antiromânești. Le susțin apoi fără excepție întreprinderile străine, cari, în aceeași vreme neglijează să dea vreo publicație presei românești chiar și la ocazii festive, cum s'a întâmplat cu prilejul edițiilor jubilar ale „Universului“, „Cuvântului“, „Dimineții“. Dar le susțin, mai ales, niște mecenați tainici, despre cari nu poți afla decât când se comită la Budapesta câte o imprudență, cum a fost pe timpul recensământului ultim, când s'a arătat că primăria Budapestei a dat milioane grele unor ziare maghiare dela noi, ca să ducă campanie pe chestia numărătoare populației.

Toate aceste lucruri se știu, și le pomenim de astă dată numai în treacăt.

Fiindcă se impune să vorbim de astă dată despre altceva: despre eronata părere ce se ncearcă să se acrediteze, că românii Ardealului n'au nevoie de presă locală, deoarece presa bucureșteană le satisface îndeajuns toate exigențele.

Adevărul este că niciun român de oriunde nu se poate lipsi de presa bucureșteană, și că o ignorare a ei, dovadă boicoturile ce le-au încercat în contra unora sau altora dintre zierele bucureștene chemăriști, nu este nici folositoare intereselor românești și nici nu poate fi pusă în practică. În chip caracteristic: încercările de a ignora presa bucureșteană au coincis cu cel mai urit regionalism, dar în același timp regionalismul n'a putut și nici măcar n'a încercat să dea Ardealului o presă românească: excepție ar putea fi doar „Vestul“ d' lui Sever Bocu, fiindcă, dăpăcum se știe, epoca de aur de acum un deceniu și mai bine a presei clujene, pe vremea căreia Clujul avea patru gazete cu adevărat respectabile, nu regionalismul a adus-o ci politica așază „regnicolară“.

Dacă însă-i prea adevărat că niciun român cu exigențe spirituale nu se poate lipsi de presa capitalei, e tot atât de adevărat că Ardealul e ca și mort fără o presă locală. Niciodată presa bucureșteană nu va putea sacrifica atâtea coloane câte se cuvî ches-tiunilor ardeleni, niciodată presa capitalei nu va putea da toate amănunțele vieții de aici, din pricina căroră atâția și atâția români pretind că nu se pot desbăra de ziarul unguresc. Și mai este ceva: Presa bucureșteană face politică, pe câtă vreme Ardealului îi trebuie o presă independentă. Ardealul are și va avea Dumnezeu știe până când, o chestie vitală: a minorităților centrifuge, iar mare parte a presei bucureștene nu numai că nu îmbrățișează această chestie, dar e chiar aliată cu dușmanii noștri minoritari.

Să mai continuăm?

E de prisos. Fiecare român de dincoace de Carpați mai poate adăuga zeci și zeci de argumente, la cele arătate aci.

De ce dar, cu toate acestea, presa ardeleană, puținică câtă e, nu găsește la ardeleni încurajarea cuvenită? De ce presa maghiară continuă să se bucure de sprijinul românilor, al particularilor și-al celor cu răspunderi oficiale?

## Fraudele dela chestura Arad

Tribunalul local a reconfirmat ieri pe încă 30 zile mandatul de arestare împotriva lui Orgovici, casterul Chesturii Arad, arestat ca ocazia descoperirilor de fraude dela susnumita chestură.

## Maghiarizarea bisericilor minoritare din Ungaria

S'au publicat acum trei săptămâni în coloanele „Ecou“ o seamă de destăinuirii de toată gravitatea cu privire la ofensiva ce-a pornit o oficialitatea maghiară în contra bisericilor românești și sârbești din Ungaria, a căror maghiarizare va fi fapt împlinit în cel mai apropiat viitor.

Regretabil și penibil, alarma aceasta n'a avut niciun efect acolo unde trebuia: la guvernanți și la vladiciile noastre. N'avem cunoștință să se fi întreprins niciun pas în contra blestemății ungurești. Guvernul nostru n'a găsit încă timp să se ocupe și de chestiunea reciprocității de tratament a bisericilor maghiare dela noi și-a celor românești din Ungaria. Nu s'a sesizat nici măcar presa, ca să dea alarma că frații din Ungaria sunt pe cale să-și piardă ultimul razim: biserica, neputincioasă, strânsă n'chingi dar totuși un razim.

Nu tot astfel procedeză alții.

La Balassagyarmat, orașel de pe granița dinspre Slovacia, s'a maghiarizat deunăzi biserica evanghelică. În acest orașel cu 12 mii de locuitori, în zdrobitoare majoritate de origine slovacă, oficialitatea ma-

ghiară a găsit 150 de inși, cari să ceară în scris să se scoată limba slovacă din biserica evanghelică, și guvernul a trimis acolo acum două săptămâni un consilier ministerial, ca să adune pe credincioși și să-i întrebe, chipurile, dacă se solidarizează cu cei 150. Fi rește, cum nu s'ar fi solidarizat, când adunarea s'a ținut cu asistență jandarmerească. Consiliul parohial, mai ademenit, mai de nevoie, și-a dat consimțirea, și a fost urmat de cei câțiva enoriași ce-au putut fi aduși de jandarmi la adunare. Formele „legale“ au fost deci salvate. Maghiarizarea bisericii s'a făcut prin propria hotărîre a credincioșilor — spune răspunzând presei cehoslovace presa budapestană.

Căci, bine să ni-o însemnăm, blestemăția aceasta n'a rămas fără urmare, cum au rămas cele comise față de bisericile românești și cele ce se mai încearcă pentru totala desființare a acestor biserici. Presa cehoslovacă duce de două săptămâni o campanie energică pe chestia aceasta dela Balassagyarmat, iar guvernul cehoslovac s'a sesizat imediat, comunicând ziarelor că va recurge fără milă la represalii.

Iată un lucru care nu știu dacă se va întâmpla la noi vr'odată, fiindcă indolența noastră nu are asemănare.

Noi tolerăm bisericilor ungurești dela noi să facă cea mai scandalosă agitație revizionistă, tolerăm în umbra fiecărei biserici maghiare duzini de societăți „voinicesti“ cari se prepară pentru ziua revanșei, ba încă finanțăm din bugetul sârăcuț al țării preoți cari au fost găsiți vinovați de participare la acte iredentiste. — și nu ne pasă cătuși de puțin că în același timp românilor din Ungaria li se ia singurul razim ce li a mai rămas: biserica. Nu e în Ungaria o singură școală românească, românii de acolo n'au nici cele mai elementare drepturi, iar acum li se ia și biserica, — și noi stăm cu mâinile n'sân, fără să ne gândim măcar că ar fi de ajuns simpla anunțare a unor represalii, deoarece dacă noi avem de apărut în Ungaria până la o sută de mii de români, Ungaria are de apărut la noi un milion și un sfert de unguri.

Vom sta oare tot impasibili până în ziua când va fi maghiarizată ultima biserică românească din Ungaria, ca atunci să zicem că în fața faptului împlinit nu mai este nimic de făcut?

## O nouă catedrală ortodoxă la Arad

— I. P. S. Sa Patriarhul Miron apelează la contribuția țării întregi, ca să se dea Aradului o biserică ortodoxă vrednică de trecutul acestui oraș —

Am stăruit în răscăpățate rânduri asupra inițiativei luate de P. S. Sa Episcopul Grigorie, de a se ridica la Arad, în parcul prefecturii de județ, o nouă catedrală ortodoxă, dat fiind că actuala catedrală n'are nici proporțiile nici așezarea ce trebuie s'o aibă principala biserică românească a unui oraș cu trecutul Aradului, și cu o populație românească de 34 de mii de locuitori.

Inițiativa P. S. Sale Episcopului Grigorie a găsit un neobosit luptător în persoana sfinției Sale părintele Caius Turicu, datorită căruia un număr însemnat de fruntași ai vieții românești din Arad au semnat acel cunoscut „act de inițiativă“, prin care se cere imperios autorităților să treacă în proprietatea bisericii porțiunea de parc județean dintre prefectura județului și dintre palatul administrativ, și să dea tot sprijinul la edificarea noii catedrale, necesară nu numai pentru că

vechea biserică din Piața Catedralei nu e suficientă, ci totodată și pentru a contrabalansa exhibițiile cu pronunțat caracter politic ale sumedeniei de proceesuni ale bisericii minorite.

Apelul lansat de P. S. Sa Episcopul Grigorie cu prilejul zilei sale onomastice din anul acesta, a găsit acum ecou la cel mai înalt for bisericesc. I. P. S. Sa Patriarhul anunță un apel către

toată obștea ortodoxă a țării, ca să contribuie la edificarea noii catedrale a Aradului.

Ajunsa în studiul acestei inițiative P. S. Sale Episcopului Grigorie al Aradului se poate considera foarte aproape de împlinire.

Rămâne ca arădanii să nu se lase mai prejos de alții, și să-și dea contribuția în măsura posibilităților, înscriindu-și fiecare numele printre ctitorii noii catedrale.

## Funeraliile regelui Albert al Belgiei

La ora când punem ziarul sub tipar, decurge la Bruxela ceremonia funebă a înmormântării Suveranului deplâns în deobște al Belgiei, Albert I-ul.

Sicriul a fost scos din palat cu o pompă uriașă, și depus la biserica Gudule. De aci cortegiul trece pe principalele străzi și se oprește la mormântul eroului necunoscut, unde va avea loc o mare paradă militară.

La funeralii iau parte reprezentanții tuturor caselor domnitoare și președinții de republici. România e reprezentată prin A. S. R. Principele Nicolae, Bulgaria și Danemarca prin regii lor, Franța prin președintele republicii.

Toate autoritățile și instituțiile din România și-au suspendat azi activitatea în semn de doliu.

# De toate și amestecate...

**Seroafa'n copac**

## Un vis...

In jurul validării mandatului lui Titu Ionaș, mare cerealist și gheșetar din Timișoara

Situația dela Timiș-Torontal, la validarea mandatelor, cică a salvat o Cosma-mucă, printr'un formidabil discurs, pe care l-a înregistrat, după note stenografice, Monitorul Oficial. (Dar numai Monitorul Oficial...) In timpul validării mandatelor, știți cari dintre deputații de Timiș-Torontal a lipsit din capitală?

D. Titu Ionașiu — al cărui mandat era serios periclitat, din cauză că...

„Ei, dar cauza nu interesează deloc, de data aceasta.

Fapt este că, in timpul validării, Titu Ionașiu chibăta in Timișoara, la partidele de romy dela Palace. Pentru nimic in lume nu l-ai fi putut convinge să se ducă la București, să participe la ședințele Camerei. Doamne ferește, — dar dacă pune cineva in discuție cazul său? Cum să se apere atunci, ce să zică, in ce limbă să răspundă? (Știut fiind că Titu Ionașiu nu vorbește decât lugojeneste, — foarte aproximativ...)

La această perioadă critică pentru eminentul cerealist și incasator de prime dela Timi-

șoara, faimosul controlor șef fără certificate de studii dela Administrația Financiară din Timișonra, Simu-Schram, are următorul vis:

Intr'o câmpie vastă, undeva stă stingher un pom inalt, de tot inalt.

Simu-Schram contemplă acest pom.

Deodată își face apariția Titu Ionașiu, proaspătul „ales“ de Timiș-Torontal. Vrea să se urce in pomul inalt, dar nu-i reușește. Incearcă odată, de două ori — degeaba. Ascensiunea apare imposibilă. Titu Ionașiu îl vede pe Simu-Schram.

— Mă, frăție, zice Titu, ută-mi să mă urc in pom... Noi suntem doar împreună, și la bine și la rău...

— Măta'n pod! — îi răspunde prietenul de zile bune și de rele. Te-ai urcat tu și până acuma prea sus; dacă te-aș mai ajuta și de data asta, ai deveni o adevărată seroafa'n copac!

Visul este absolut autentic. Totuși, mandatul lui Titu Ionașiu a fost validat...

Haut Parleur

**Dela lume adunate...**

Se discuta aseară la o cafea arădană o știre de senzație a unei gazete: Ci-că un profesor cehoslovac, Schamberger, ar fi dovedit că omul nu se trage din maimuță, ci dintr'o specie de vietăți acvatice. „Ei, vedeți, — intrerupse cineva dintre comeseși, — și mai ziceți că se face de răs Smărculescul ăla, că-și alege pseudonimele din onomastica mitologică a peștilor de smărc?”

**Dr. László din Șiria controlează cum crește iarba**

Teribilul avocat șirian dr. Iosif László, a înaintat unei judecătoria rurale din județ, o adresă din care extragem următoarele:

„...Și am intrat in folosința fânășului imediat după convențiunea, și am controlat, că cum crește iarba.

Când iarba a crescut, și era opt pentru tăiere, am intrat cu coasă și mare partea a iarbei am și tăiat o jos.

Aproape am fost găta cu tăierea, când venie păratul II și a început a certa la mine, că pentru ce am tăiat jos iarba din teritoriul, deoarece acest este teritoriul lui, esarendat dela țigani din Comlăus.

Eu am arătat sus scrisoară din 2 Mai 1932 prin care eu sunt arândatorul singur și exclusiv și veritabil a fânășului. După această păritul II mi a replicat, că fânășul nu pot să o cosesc, deoarece părat I nu avea dreptul de a esarenda pământul, deoarece acest fânăș, nu părat I, ci mama țiganului a primit o dela reforma agrară, și așa numai mama țiganului a fost îndreptățita, de a dispune, că esarendează fânășul acest.

Bine, am zis eu, atunci merg la Comlăus, la mama țiganului, să cercetez, că dacă este adevărat, in prezența primarului țiganilor Colompar Petru Muscanu, am stabilit starea faptică că mama țiganului Nădăban, nu a primit nici o brează de fânăș... Judecătoria Șiria oferă 20.000 lei aceuia care poate să înțeleagă cererea avocatului László.

Deslegătorii se pot adresa zilnic la grefierul judecătoriai: Mihai, nepot de prim-ministru; sau la Hillă Cașcaval, mare antreprenor de: gâl, gâl, gâl.

## Menaj în... patru!

Hotărit lucru, Timișoara ține să nu se desmintă că deține recordul originalității in tot și mai ce se seamă n toate... aventurile ce se succed, aproape cotidian, — fie ele cu caracter de bancrută simplă sau frauduloasă; e vaziune fiscală sau amoroasă, — dar mai cu seamă sub acest din urmă aspect.

O fi el bănașeanul... om de suflet, însă, timișorenii sânt ceva aparte și poate cei mai sentimentali fii ai României mari. Ei iubesc și iar iubesc. Ziua, noaptea, pe lumină sau pe întuneric, in post ori in dulce, inflăcărații cetățeni depe malurile Begheului trăiesc din plin viața, căutând s'o savureze cât mai intens.

Câteodată se mai întâmplă și câte ceva... afară din program. Vr'un soț mai exigent in exercitarea drepturilor cu cari a fost investit, când a răspuns cu un *da!* hotărit, ofițerului stării civile, de i-a aruncat in brațe cu formă legală, pe viață (?) pe aceea pe care și-a ales-o ca să și întemeieze cu ea un cămin fericit... tulbură, cu mai mult sau mai puțin foc bengal dulce-far-nientele in care se găsește soața i duioasă cu unul dintre cei mai buni amici... La fel și *dănsa*, când cere drepturi egale... și i trebuie deci dovada că, infidelul bărbat a păcătuit cel d'întăil...

Totuș lucrurile se-aranjau și încă mai ieri, cât mai posibil in familie, cu satisfacția convenită onoarei jignite, — e drept, — dar... așa ca toată lumea să fie mulțumită...

Săptămâna trecută însă, a fost sorocită ca Timișoara să bată un nou record in materie de amor... permis și nepermis.

Un legitim, nu importă numele, și-a surprins nevasta „in societate bună“ cu un altul. Fie că cel încornorat este dotat cu prea mult sânge... rece, sau cel care-l inlocuise era puțin de forță herculeană, evenimentul s'a scurs doar înregistrat, de cel lezat. A luat numai act de cele constatate, cum se spune in termenii oficiali. Ba, dintr'un sentiment ocrotitor de soț, găsindu-și nevasta transpirată de-agitatele conversațiuni ce le avusese cu interlocutorul său și sumar îmbrăcată, imediat ce dădu cu ochii de *dănsa* și-i văzu situația, se repezi la cuier și luându-i blana, i-o ținu curtenitor și-i îi spuse afectuos, cașicum scena in care-și

surprinsese soția n'ar fi existat nici n imaginație măcar... îmbracă-te drăguță, repede, să nu răcești...

Adorabil bărbat... Hâm, ce ziceți cetitoarelor?...

La trei zile după acest episod tragi-comico sentimental, s'a produs alt eveniment însă și mai interesant decât cel pe care-l istorisirăm.

De data aceasta, încornoratul cu trei zile înainte a fost surprins tot in „societate bună“ cu soția celui care îi pusese coarne cu nevastă sa. Un simplu schimb de roluri... tot in familie. Cu diferența însă, că cel lezat de astădată având o educație... fizică superioară celui care îi plătea polița pentru exact aceeași figură ce el i-o făcuse anterior, prinzându-l, vorba aceea, la un-guroaică... i a tras un pui de chelșăneală, de d'abea i-l-au scos din mâini niște binevoitori trecători.

Cum lucrurile, — doar spuserăm din capul locului, — trebuiesc aranjate n familie, după ce a trecut furtuna cei doi adversari, agresori și victime n același timp, au purces a discuta și a se înțelege... cavalereste:

Și până la urmă s'au obligat unul pe celălalt, să-și iee in căsătorie soțiile desonorate...

Până la desfacerea căsătoriilor și la procedarea schimbului, potrivit înțelegerii cavaleresti intervenite, conform codului de onoare... cei doi foști beligeranți, au mai decis, — tot cu obligațiuni reciproce cavaleresti, — să locuiască n familie, laolaltă câte-și patru!...

Dece nu, la urma urmei? Iată cum Timișoara a bătut și Parisul, că n loc de cunoscutul menaj... in trei, urbea bănașeană l-a inovat pe cel... in patru!

Tache Indiscretu

## Precocitatea domnișoarei Ida

La Cluj s'a descoperit a casă de randevuuri patronată de o fată de 20 de ani, una Șalomon Ida (nume cu adevărat predestinat!), care aducea la orgii minore de 13-14 ani.

A naibii precocitate și la domnișoara codoasă și la clientele sale!

## Scrieți, băieți, scrieți!...

Un confrate arădan și-a intitulat astfel cronica sportivă de ieri:

„Moartea marilor Români, Vasile Goldiș, Ștefan Cicio Pop, sportul și „decoratul“ secretar al districtului arădan“.

„Sportivii“ din Arad au statort un premiu pe seama celor ce vor înțelege ce-a voit să spună deșteptul cronicar.

Sub titlul: „Vine galeria îndrăzneților; umpluturile cafelelor“, un fost pușcăriaș din Timișoara care iscălește grav C. D. R., publică următorul avvertisment, stilizat și ortografiat in redacția „Unirii Române“:

„Toate regimete și in special regimul național țărăniștilor ne-au lăsat mulți bugetari, cari prin figurile lor dolofane impodobesc

și azi cafelele Timișoarei, deci peste măsură sub raport intelectual, totuși de o îndrăzneală fără pereche, aceste figuri improvizate apar ca competențe in viața publică, numerele cari vor urma vom incepe să publicăm portretele acestor umpluturi de cafelele preinși moralisti și pretenedenți la diferite posturi de conducere din Banat.“

Era să zicem: Dă-le, băiete, la cap, și să trăiești, ca să-ți savurăm și stilul și ortografia „numerele cari vor urma“. Dar d. C. D. R. ne-a făcut să-i căutăm de geaba „numerele.“ De ce ția rămas avertismentul fără urmare, domnule moralist-tru?

**Rugăm pe toți abonații in restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.**

## Conferința d-lui prof.

**M. Manoilescu**

de Petre Pascu

D. prof. M. Manoilescu, fost ministru, a vorbit Duminecă in sala festivă a Liceului „Moise Nicoară“ despre: „La vremuri noi-stat nou“. Inainte de a intra in subiect, conferențiarul a rostit vorbe emoționante despre mult și unanimul regretat Ștefan C. Pop.

In haosul care copleșește viața publică a țării noastre, d. Manoilescu preconizează o idee limpezitoare: înființarea statului corporativ. Immediat după marea revoluție franceză, in epoca aceea de mari frământări sufletești, nu s'a simțit nevoia unei prea mari schimbări, a unei primeniri radicale de instituții. S'a simțit doar nevoia unei schimbări de oameni, de capacități, care să pună in aplicare ideile filozofice care au cauzat marea război. In epocile de mari fră-

mântări materiale, de mari crize e necesară o schimbare mai mare: de instituțiuni. Cum epoca ce trăim este bătuită de asemenea mari crize, d. Manoilescu socotește că salvagardarea s'ar găsi in ideia formării unui stat corporativ, a unei noi instituții care prin aparatul ei politic primenit, să ducă la înlăturarea acestei crize. Votul universal, introdus la noi după războiul mondial e un simplu joc de urnă, iar schimbul așa cum se face azi e reînvierea vechei instituții a sclavajului, căci pentru contrabalansarea muncei unui industriaș, se cere munca a zece agricultori. Cum țara noastră este agricolă, sclavajul in actualul sistem de schimb, apare ca inerent și imediat. De aceea conferențiarul vrea o transformare care să înlătore

aceste neajunsuri. Și transformarea e de datorita oamenilor, căci ei decid problema pâinii. Convinși de aceste adevăruri d. Manoilescu propune o solidaritate de fiecare zi. In tot trecutul nostru solidaritatea națională apare doar in momente de grea cumpănă. Astăzi ea se cere perpetuă, de fiecare zi. Neținându-se seamă de acest deziderat se ajunge la goluri, la anarhii. Solidaritatea de fiecare zi trebuie complectată cu un ideal, ideal care a făcut din *Mussolini*, *Hitler* și *Kemal* să fie oamenii ce sânt astăzi. Care ar fi idealul nostru? *Să ne afirmăm superioritatea* in fața lumii. Dominațiunea — zice d. Manoilescu — înseamnă să-nătaie morală. Nu o dominațiune brutală însă, ci una morală. Nu încrucișare de pietre — ci de suflet.

Pe lângă problema solidarității complectată de idealism, in ideia formării statului corporativ, se cere o altă problemă: aceea a organizării. Rudi-

mentară la începutul omenirii, ea trebuie să fie desăvârșită in statul corporativ. In locul luptelor individuale se cer lupte de falangă, bine organizate.

Noi trăim astăzi — spune oratorul — epoca lui Rousseau. Votul, cum se practică la noi este aplicarea aidoma a Contractului social. In epoca aceea, simpla existență năște drepturi. Formula „exist, deci am drepturi“, trebuie înlocuită cu „muncesc, deci am drepturi“. Munca depusă pentru societate dă naștere la drepturi. Le-neșii nu pot avea nici un drept: ei e in funcție de datoriile implinite. Oricine aspiră la exercitarea unui drept in stat, trebuie să prezinte o chitanță de munca prestată. Bazate pe solidaritatea de fiecare zi, pe o organizare deplină și incununate de muncă, corporațiile aduc real folos societății.

Doi mari familii de corporații se deosebesc: 1. o familie culturală: armata; biserica, școala etc., 2. și o familie eco-

nomică: țărăni, industriașii etc.

Ambele in indisolubilă legătură, pretind o independență complectă in exercitarea drepturilor civice. Orice amestec politic ar fi dăunător.

Oratorul aici dă de exemplu corporația profesorilor secundari și cere autonomia ei așa cum e Universitatea. Persoanele din o corporație cunoscându-se între ele, vor aprecia capacitățile și le vor delega pe acestea pentru susținerea intereselor lor. Opinia camarazilor să decidă: e dreaptă. Corporațiile vor fi fondate pe baze morale, cum odinioară erau breslele.

D. Manoilescu își incheie conferința, ținută in fața unui public select și numeros, exprimându-și regretul că dela război incoace s'a făcut prea puțin. Improprrietărea și conversiunea sunt acte importante, dar prea puține. Lor li se pot adăoga încă multe, printre cari ideia dumisale: înființarea statului corporativ.



# Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

## Recrutările din județul Arad

**Primăria Arad** între 1 și 6 Martie.

**Primăria Aradul-Nou**: 7 Martie: Aradul-Nou, Mureșel; 8 Martie: Engelsbrun, Traunau, Glogovat; 9 Martie: Dorobanți, Livada, Guttenbrun, Șagul, Crucești; 10 Martie: Măndruloc, Cier, Sâmbăteni, Schöndorf, Zădărlac, Sâncleani, 11 Martie: Curtici; 12 Martie: Sănnicolaul-Mic; Viesenhaidt, Șofronea, Sf. Paul.

**Primăria Nădlac**. 14 Martie: Șeitin, Nădlac; 15 Martie: Nădlac.

**Primăria Pecica**. 16 Martie: Pecica, Hodoș-Bodrog; 17: Rovine; 18: Peregul-Mic, Peregul-Mare, Variășul, Iratoșul, Sederhat; 19: Semlac, Turnu.

**Primăria Sf. Ana**. 21 Martie: Șimandul de sus, Șimandul de jos, Zărand; 22: Cumsăuș, Macea; 23: Sf. Ana, Sinte-Mică; 24: Cap. Alexă, Zimand, Andrei Șaguna, Zimandul-Nou; 26: Olari, Sănmartin.

**Primăria Chișineu-Criș**. 28 Martie: Adea, Țipari, Iermata Neagră, Crișana, Chișineu, Pădureni; 29: Grăniceri, Cinte, Mișca; 30: Nădab, Pitul, Sinte-Mare; 31: Șepreus, Siclău; 3 Aprilie: Socodor, Vârșand; 4: Vânători, Luntreni, Zerind, Satu-Nou.

**Primăria Săvârșin**. 12 Aprilie: Petriș, Seliște, Ilteu, Corbești, Roșia-Nouă, Obârșia, Săvârșin, Vinești, Temesești, Cuias, Toc, Hălăliș, Pârnești, Troiaș, Vărădia de Mureș, Stejar, Julița, Mocioni, Baia, Lupești.

**Primăria Radna**. 14 Aprilie: Bărzava, Monorăștia, Copop, Căpruța, Bătuța, Dumbrăvița, Groși-Noi, Slatina de Mureș, Miniș, Cladova; 15 Aprilie: Păuliș, Păulișul Nou, Șoimos, Milova, Odvoș, Radna.

**Primăria Pâncota**. 17 Aprilie: Agris, Covăsinți, Drauț, Măscă; 18: Arăneag, Gașca, Ghioroc-Cuvin; 19: Măderat, Seleuș, Șiria(?); 20: Pănadul-Nou, Pâncota.

**Primăria Ineu**. 22 Aprilie: Apateu, Chereluș; 24: Berechiu, Bocsăg, Cermeiu; 25: Chier, Dud, Gurba, Mocrea; 26: Ineu, Moroda, Iermata; 27: Nadăș, Minișel, Reg. Carol, Mănerău, Șicula; 28: Târnova, Tauț, Mișul de sus; 29: Șomosches, Șilindia-Iercoșani, Cămna, Luguzău, Satul-Mic.

**Primăria Șebis**. 2. Mai: Butești, Chisindia, Vășoia, Pău-

seni; 3: Prăjești, Doncenii, Sălăjeni, Ignești, Nădălbăști, Susani, Dezna, Moneasa, Ranusa, Laz, Slatina-Criș, Buhani, Neagra, Miniad, Cuied, Hodiș; 4: Dieci, Roșia, Revetiș, Șebis, Prunișor, Paulian, Berindia, Bârsa-Voevodeni, Aldești.

**Primăria Gurahonț**. 6 Mai: Crocna, Pescari, Feniș, Iosaș, Almaș, Cil, Rădești, Joia-Mare, Iosășel, Dulcele, Valea-Mare, Zimbru-Brusturec; 7: Gurahonț, Bontestii, Mădrijești, Iacobeni, Secaș, Buceava, Saturău, Honțisor, Aciuța, Budești, Dumbrava, Gură văii, Pleșcuța, Răstoci, Talagiu.

**Primăria Hălmaș**. 9 Mai: Bănești, Cristești, Brusturi, Budești, Vermești, Leasa, Lesti-oara, Vărfurile, Avram Iancu, Vidra, Măgulicea, Lazuri, Poiana, Groși; 10: Hălmaș, Tărmure, Ionești, Ociu, Ocșor. Tisa Hălmașel, Poenari, Tohești; 4: Târnovița, Lunșoara, și Sârbi.

Tinerii cari nu se pot prezenta la timp, vor putea fi recrutați după cum urmează, la Prefectura județului: Mai 11, 12, 13 plasa Chișineu-Criș; 19 plășile Radna și Șiria, 22 plasa Ineu, 23 plășile Șebis și Hălmaș.

## Arad

**Matchurile de foot-ball de Duminică**. — Duminică, 25 Februarie, vor avea loc la Arad interesante matchuri de foot-ball, între cele mai puternice echipe locale. Astfel divizionara Gloria CFR va avea de susținut o luptă serioasă contra SGA; iar cealaltă divizionară, AMEFA, va avea mult de turcă cu CAA.

Matchurile vor avea loc pe arena Gloria CFR, începând dela ora 2 p. m.

**Dela Tribunal**. — S'a recompensat ieri mandatul de arestare al lui Iacob Desideriu din comuna Vânători, care și-a ucis cumnatul cu focuri de armă.

## Oradea

**Arestarea unei bande de falsificatori de bani**. — Poliția și jandarmeria din Sătmăra a arestat o bandă de falsificatori de monede de câte 100 și 20 de lei. Autoritățile au fost sesizate de un mare număr de

monete false cari inundaseră piața sătmăreană. Bani falsi erau aiți de bine reușiți, încât numai expertii îi putea recunoaște. Poliția și jandarmeria s'au pus pe cercetări serioase, și după mai multe săptămâni de trudă, au dat de urmele falsificatorilor, arestând pe fierarii, în casa Nicolae George și Ster Florian, din comuna Mereuși, cărora s'a descoperit o monetărie în toată regula și o mare cantitate de piese false. Cei doi falsificatori au fost arestați și aduși la parchetul din Oradea, deoarece conform legii, asemenea delict se judecă la tribunalul dela sediul Curții de Apel. Se crede că cei doi falsificatori mai aveau și complici, piesele fiind prea reușite pentru a putea fi plămite de ei singuri.

## Revista Familia

La sfârșitul luni Februarie reapare revista „Familia” la Oradea.

Va fi un adevărat eveniment cultural pentru granița de vest. În jurul revistei „Familia” s'au grupat toți scriitorii și intelectuali din Ardeal, precum și scriitorii din București grupați în asociația scriitorilor independenți.

Revista „Familia” va apare lunar în 100 de pagini și se va vinde numai cu 20 lei.

Abonamente se pot face de acum pe adresa: *M. G. Samarineanu, str. Tache Ionescu 42, Oradea.*

Ministerul Instrucțiunii

## Școala superioară de comerț „Principele Carol” din Timișoara

### Adunare Generală

Duminică 25 Februarie a. c. se va ține adunarea generală a comitetului școlar, pentru discutarea și votarea bugetului pe anul bugetar 1934—35.

În cazul că nu se vor întruni numărul reglementar de membri, adunarea generală se va ține în ziua de Duminică 4 Martie a. c. 1934 ora 11 în localul școlii.

Timișoara, 17 Febr. 1934.

Președinte: Secretar:  
*Dr. Groșorean Indescifrabil*

## Comitetul Școlar al liceului „Moise Nicoară” din Arad

Nr. 1436—1934

## Convocare

Comitetul Școlar al liceului „Moise Nicoară” din Arad aduce la cunoștința membrilor că în ziua de 25 Februarie 1934 ora 11 a. m. va avea loc în sala festivă a liceului

### adunarea generală

cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea Adunării generale.
2. Votarea bugetului pe exercițiul 1934—35.
3. Diverse.

Dacă în ziua de 25 Februarie c., nu se va întruni numărul recerut de Art. 16 al. 5 din Regulamentul pentru funcționarea comitetelor școlarelor secundare, *adunarea generală se va ține în ziua de Duminică 4 Martie 1934 ora 11 a. m. în aceeași sală cu orice număr de membri.* **Comitetul**

Cețiți și răspândiți  
**„ECOU”**

## Literatură religioasă

## TRIODUL

Crâznicul scoate de pe polița stranei o carte veche, voluminoasă, legată în piele scobită pe alocuri de carii ascunși prin lespezele scoarței. O strânge cu pază și-mi zice:

— Slavă Tatălui ceresc, că ni-a învrednicit, părinte, să cântăm iarăș din triod.

Îi i-au cartea din mână o așez pe tabla stranei, o deschid cu pază și cetesc la cel dintâiu Sinaxar:

„În ziua de azi — Duminica vameșului și a Farizeului — începem cu ajutorul lui Dumnezeu și Triodul, care l-au așezat și orânduit sfinții cei făcători de cântări cu cuviință și înțelepțește fiind îndemnați de sfântul Duh. Iar mai înainte de toți acele trei cântări spre închipuirea sfinței și de viață-începătoare Treimi le-a introdus marele scriitor de ode Cosma”. Dela aceste „trei ode” ale părintelui pe veci pomenitului Cosma, a rămas și numele întregii cărți: triodeon sau pe scurt triod.

Folosirea acestei cărți la serviciile dumnezeiești începe cu Vecernia Duminicii pomenite când Evangelia ne pune în față contrastul dintre felul de a se ruga plin de trufie a farizeului și smerita rugăciune a vameșului, care-și recunoaște păcătoșenia. Acestei recunoașteri a stării în păcat alăturându-se în proxima duminică cânta deplină și de

sănătate-dădătoare a fiului răstăcit, se poate începe în urma duminecilor lăsatului de carne și brânză, cursul postului mare: a școlii sufletului.

Manualul întrebuit în această școală duhovnicească, ce-și ține examenul final în marea zi a Invierii, a Paștelor, este triodul.

Răsfoind filele lui picurate de ceară din serile Deniilor, printre gene țese prelinge câte un strop fierbinte ce ce rostogolește așezându-se alături de urmele lăstate de cântăreț pentruca să se imbrățișeze... lacrimii!

Triodul mă nduioșează totdeauna procurându-mi cele mai cuceritoare emoții — imi zicea un frate preot. Și are dreptate. Timpul pe care-l stăpânește această carte de slujbă este cel mai emoționant din întreg cuprinsul anului bisericesc. În această perioadă a vieții creștinești, legată de cultul divin, se împlinesc faptele Mântuitorului ieșite din învățăturile Sale și culminate în marile Sale Patimi.

Îi întind cartea crâznicului suspinând în rugăciune: Să ne ajute bunul și înduratul Dumnezeu să trecem și cursul triodului cu suflet luminat de lumina legii noastre străbune care ne-a păstrat prin vechile ei cărți picurii izvoare din apa vie a fântânii darurilor lui Cristos!

Pr. C. Turicu

## O nouă categorie de privilegiați în Ungaria

Precum se știe îndeobște, guvernul maghiar a redus astă vară la un pengő pentru funcționarii publici și la doi pengő pentru ceilalți cetățeni, taxa ce se plătea pentru maghiarizarea numelor, și a ordonat totodată tuturor cetățenilor cari depind intrucât va da oficialitate, să-și schimbe numele ne-maghiare cu unul sadea unguresc.

Ordinul se respectă și nu prea. Cei cari pot fi amenințați cu darea afară din slujbă, se execută. Dar sunt și de cei cari se opun. Și sunt mulți. Ieri citeam a 13-a plângere publicată la gazetă de slujbași inferiori, cari bagă de vină că în timp ce lor li se ordonă să-și maghiarizeze numele, superiorii cari le dau această poruncă nici gând n'au să și-l schimbe și dăușii.

Iată dar o nouă categorie de privilegiați în țara privilegiilor feudale: sus-pușii cari ordonă vulgului profan să și maghiarizeze numele, în vreme

ce ei nu și-l maghiarizează. Exemplul cel mai bun îl dă însuși ministrul de interne, ordonatorul acestor maghiarizări, care iscălește Keresztes-Fischer și nici gând n'are să și ungurizeze și el apendicele numelui.

## Farmacii de serviciu Arad

Rény: Bul. Regina Maria.  
Kani: P. A. Iancu.  
Niedermayer: P. Sf. Sava.

**Bonuri de impozite**  
cumpără și vinde  
**Banca**  
**Goldschmidt Arad**

Str. Eminescu Nr. 4  
vis-a-vis de Cinema „Corso”

## Teatrul Orășenesc Arad

JOI, 22 FEBRUARIE ORA 9 SEARA

Turneul teatrului național din București

## GAITELE

Comedie în 3 acte de: Al. Kirițescu

În rolurile principale:

N. Băltățeanu, Nely Cutava, Mircea Pella

Rene Anie, Viorica Țăranu, Al. Șerban, M. Rădulescu, etc.

Bilete la librăria Diecezană și seara la casă

## Nu pierdeți ocazia!

**580** Lei

**Oradea-București**

clasa II-a lei: **795** dus și întors

**Oradea-Cluj** dus și întors **180** Lei

clasa II-a lei: **250**

PLECAREA Sâmbătă la 10 Martie 1934

Inscrierile se primesc numai până Marți seara 6 Martie 1934

Inscrieri la BIROUL DE VOIAJ

## WAGONS-LITS//COOK

Oradea, Regele Ferdinand No. 2 unde se fac și rezervări pentru hoteluri din București

Ne rezervăm dreptul de a contramanda voiajul dacă numărul de înscrieri nu va fi suficient

# Deparazitarea frontierei de Vest

Statele europene, de o bucată de vreme încoace, înfățișează semnele unor deosebiri esențiale față de ce face ne obișnuisem să observăm în desfășurarea vieții publice a fiecărei țări împarte și-a tuturor laolaltă.

Popoarele bătrânului continent se orientează către luminisurile altor țări. Aceste țări, din orizontul vizat, cuprind, în structura lor intimă, cristalele a o seamă de credințe politice, care contrastează violent fundamentul ideologic al statelor de după război.

Ce face până mai ieri, alaltăeri era importun, netrebuincios, devalorizat și — de multe ori — indezirabil, — se arunca peste bord cu o spontană ușurință.

Toate aceste lucruri, paradox greu de lămurit, de care semințiile continentului sau debarasat de ele cu acelaș sentiment cel încearcă un ins când se desparte de un vestmânt ciumat, — astăzi sânt impresurate în flacărele unor adorațiuni necunoscute. Legile dinamice sociale rămân, așa dară, înfeodate în câmpiile incognoscibilului.

Noi idoli s'au renăscut din zgura rugului pe care au fost arși. Acum ei sânt idealizați ca pe niște feteși miraculoși.

Convulsiunile din Austria, imperialismul fascist, reînscăunare instinctelor naționale și al cultului luminat al patriei, demonstrează în mod desăvârșit veracitatea premiselor de mai sus. Ele sânt elemente probante și nu se pretează la altă interpretare.

## Noi stăm cu mâinile în sân?

Dincolo de fruntarii, în linii generale, germinează evenimente de o covârșitoare importanță. Toate națiunile, într'o pornire năucă, iau înaintea mării de pază și siguranță. Ele fac eforturi imense să-și aducă la acelaș diapazon toate forțele de care dispun.

Din freamătul acestor orchestări internaționale, nici un răsnet în țara noastră. Noi ne complacem în unduirea leneșă a unui „dolce farniente“, rămânând nepăsători la ritmul accelerat în care se precipită lucrurile.

## Primejdia minoritară pe granița de vest

Nu odată s'a scris aici despre drama națională de pe hotarul de vest al țării, și despre eminentul pericol ce-l prezintă minoritarii pentru siguranța statului și interesele superioare ale țării. Dealungul liniei demarcaționale din apus, din Satu-Mare și până'n Dunăre, în toate serviciile publice și particulare mișună și foiesc slujbașii neromâni, toți maghiarofili și partizani frecvenți a propagandei revizioniste. Acești funcționari întrețin tainice legături cu Ungurii din pustă. Ei își trimit copii să învețe carte la școlile ungurești de peste hotare.

Șeful unui foarte important birou pentru comerțul nostru și apărarea națională era, până acum câteva vreme, un maghiar. Pentru șovinismul său veninos, el devenise foarte cunoscut în lumea ceteristă inferioară. Acest slujbaș neromân și-a petrecut toate concediile la Budapesta și Viena. Din fiecare călătorie se inapoia răpân cu broșuri și cărți revizioniste, care, după aceea, le răspânda pe la ungurii din serviciul drumului de fier.

Lucrul acesta, când a luat proporții întinse, a fost semnalat autorităților superioare dela București, — care au dispus telegrafic înlocuirea funcționarului filo-maghiar și facerea unei anchete minuțioase.

Dar ordinul Direcției generale s'a înămolit în sertarele unui funcționar superior (și acesta ungur) din inspecția Timișoara.

Nu mai după o a doua energetică intervenție a șefului stației C. F. R. din Arad, Timișoara a „lasat“ libera înlocuire șefului biroului de vitala însemnătate feroviară. Funcționarul ce a condus acest birou un șir de ani își creiașe venituri laterale cu care-și finanța drumurile la Budapesta și din care și-a achiziționat — așa

afirmă cei ce-l cunosc — imobile, care, ca să camufleze isprava din calea vreunei descoperiri, — le-a scris pe numele unor persoane, în deaproape legătură cu el.

**Lată cum huzuresc străinii în serviciile publice. O întrebare stăruie în mintea noastră: Care alt stat de pe fața pământului ar tolera măcar pentru câteva clipe asemenea lucruri ce distramă blocul siguranței statului? Acum, mai imperioase ca oricând, împrejurările cer ca să se vină cu o rapidă deparazitare a tuturor instituțiilor publice de pe frontieră, de slujbașii neromâni.**

I. P. Cr.

# Nostimadele unui proces sectar

— Un „catihet“ baptist condamnat în două instanțe. — Protopopul conștiincios și fiscul consistorial inegalitabil —

Ieri s'a desbătut la Tribunalul arădan, sect. III, apelul baptistului ce s'a dat în Buteni drept „catihet“ și pe care judecătoria de ocol din Buteni P. 3377/931, l-a condamnat la amendă de 200 lei, aflându-l „vinovat de contravenție cu uzurpare de titlu de drept“ (1879 XL cod. Contrav. Ardeal art. 45). Condamnatul a apelat la Tribunalul Arad, și procesul a venit ieri spre dezbateri în a doua instanță.

## „Opinia juridică“ a fiscului consistorial

Protopopul Butenilor, păr. Lungu, — om al datoriei conștiințe, — cere Consistorului Eparhial intervenția fiscului consistorial, d. dr. Cornel Iancu, ca să fie asigurat de izbândă și la a doua instanță. Fiscul om conștiincios intru apărarea drepturilor minoritare, de data aceasta se degajează cu o „opinie juridică“ documentată pe două pagini și un sfert, și terminată cu binecunoscutul „Ceterum censeo...“ Pe bietul protopop îl dăscălește ca pe unul fără de tact pastoral, ce duce prea multe procese contra baptiștilor (să nu-l faci de lucru dumnealui...) apoi „d-nii advocați din Buteni aduc rele servicii bisericii noastre“ (bagseama fiindcă câștigă procese!) și „acum să poarte consecințele și rușinea ei și nu întreaga Eparhie“. Așa încheie d. fisc.

## Ce cunoștințe juridice are fiscul?

Ca să dovedească că protopopul Butenilor a făcut un denunț penal neintemeiat pe § 45 Cod. Pen. din Ardeal, citează în limba ungurească și traduce în românește nimitul articol complex *mistificat* și fals interpretat: „Aki őt jogosan meg nem illető olyan cimert (în textul original al legii este: cimert nu cimert!) vagy rangfokozatot használ, mely által a közönség tévutra vezetittik... 100 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő. Pe românește — zice fiscul — „cel ce întrebuintează o stemă“ (orig. trad. „un titlu, oim) sau grad... etc. Și mientează apoi tot așa de eronat, mistificat și fals, vorbind de „stemă“, „emblemă a țării“, „stemă de nobil“ (s'o fi gândit la Săvârșin sireacul!)

„o ilustritate“, „o excelență“ (alde Hunyadi...) etc. etc.

## Paragraful legii

Ori și cine îl poate găsi la pag. 258 a cărții Cod. Contrav. Ard. a prof. dr. Edvi Illés Károly, ed. II. 1901, pe care orice laic în ale legilor citindu-l și recitindu-l, nu va confunda nici cuvântul: „cimert“ cu „cimert“ nici noțiunea „titlului“ cu cea a „emblemei“. Comentarul citit chiar fugitiv, nu te îndreaptă spre „ilustritați“ „excelențe“ etc. ci spre profesiunile: avocat, doctor, profesor (ad. 45 § p 4.) adică în cazul în speță: uzurparea titlului de profesor de religie ori catihet.

## Sentința Tribunalului

După asemenea precedente, a venit ieri spre judecată procesul la Tribunal. Tribunalul a întărit sentința judecătorei rurale Buteni, respingând apelul baptistului.

Protopopul Lungu și d. avocat Dr. Aurel Grozda au primit deplina satisfacție.

## Cum rămâne cu d. fisc consistorial?

Să-și spună opinia publică sentința sa despre domnia Sa în cazul acesta?! Să mai așteptăm până poimăine! Atunci iarăși are un caz nostim.

# Cinematograf

## Arad

Central: De Vineri: S. O. S. Icebergul.

Select: De Vineri: O noapte în Veneția.

Urania: O noapte sau nici odată.

## Orade

Heyman: Stan și Bran în serviciul patriei.

Filmopalace: Ultimele zile din Pompei.

## Concurs

Comitetul parohial român unit din Arad, dorind să înjghebeze un cor mixt bisericesc, prin aceasta cu onoare invită pe domnii diriginți de coruri, cari ar fi doritori a conduce corul, să-și înainteze ofertele oficiului protopopesc român unit din Arad, (Strada Gojdu 14), până la 1 Martie a. c. **Comitetul parohial**

# Din activitatea Societății românilor din Banatul jugoslav

Dăm mai jos declarațiile făcute de d. ajutor de primar Ardeleanu, președintele Societății culturale a românilor din Banatul jugoslav, referitoare la activitatea desfășurată de această societate în interesul fraților de peste granița jugoslavă:

— „În luna Martie 1931, la congresul Miceii antante studențești ținut la Praga, am înaintat în numele comitetului nostru o întâmpinare semnată și de delegații timoceni și macedoneni, cerând congresului ca românii din Banatul Jugoslav să fie socotiți ca o „minoritate cu drepturi corespunzătoare“.

Societatea noastră a avut un rol însemnat în colonizarea refugiaților în Dobrogea, intervenind la O. N. C. pentru a li se pune la dispoziție locurile necesare și pentru a li se da reducerile cuvenite la transport.

Membrii comitetului au plasat vre-o 200 persoane în diferite întreprinderi de stat și ale municipiului Timișoara.

S'a intervenit cu succes în vre-o 26 cazuri pentru eliberarea din închisoarea refugiaților cari au trecut în mod clandestin granița.

Societatea a donat 250 volu-

me diferitelor societăți culturale românești din Jugoslavia. Conducerea a organizat achete la centrele mai mari de refugiați.

În linii generale, „Societatea culturală a românilor din Banatul Jugoslav“ și-a înscris în programul viitor înființarea unei case românești la Timișoara, menită, a da primul răspuns tuturor românilor lipsiți de mijloace și veniți peste granițele țării.

Înființarea unui cămin la Timișoara pe seama elevilor români, veniți la școlile noastre.

Reînființarea burselor pe seama studenților și elevilor români merituos, originari din Jugoslavia.

Înființarea unui oficiu de studii și statistică, cu menirea de a aduna material asupra situației ce se crează de către guvernele jugoslave, românilor de acolo.

Pentru a putea atinge aceste deziderate de ordin național și pentru ca acțiunea sa să fie bine îndrumată, societatea a oferit unui comitet compus din persoane care cunosc această problemă, controlul în ce privește activitatea de viitor“.

# Un penibil epilog al funeraliilor lui Șt. Ciceo-Pop la Șiria

— Primarul și subprimarul comunei bat pe un fruntaș din opoziție —

Șiria, 21. — Dela descoperirea crimelor cu arsenic ale „chimistei“ Duma Catița, localitatea noastră n'a mai cunoscut agitații în rândurile populației, până în seara zilei de Luni, 19 Februarie a. c., când președintele comisiei interrimare Gh. Mătu și ajutorul de primar Ponta, la reîntoarcerea din Arad, unde au asistat la înmormântarea venerabilului luptător național Ștefan Ciceo-

Pop, au bătut într'un mod sălbatic pe fruntașul opoziționar Maxan Neamțu, din pricină că acesta a fost printre țărani cari au coborât din Palatul Cultural cosciugul marelui român.

În urma agresiunii, M. Neamțu se află bolnav la locuința sa, iar contra agresorilor se crede că se va deschide acțiune penală.

Vom reveni. Șt. Martiu

## O sărbătorire

Căpitanul Oană Rădulescu, din reg. 1 Art. Timișoara, mutat la Chișinău, după 12 ani de serviciu în capitala Banatului, a fost sărbătorit, Miercuri seara, printr'o masă colegială la cafeneaua Palace, de prietenii și cunoscuții săi.

La această masă au participat avocații dr. Coriolan Grădinariu, dr. Romulus Miclea, și I. Techea, D. Șuşman, V. Dogariu, I. Faur, N. Popovici, Elie Marcu și dr. C. Nicoară, ziaristii Const. I. Ștefănescu, George Luca, Romulus P. Roșu, inginerii Schileru, Răduleț, Bădescu, Stanciu, apoi dr. N. Ogrin, caricaturistul Ion Suciu, Ion Porumb, judecătorul Moscu, farmacistul Musskopf și alți prieteni ai sărbătoritului.

După masa comună, care s'a luat în cafeneaua Palace, sărbătorirea a urmat în barul acestui local, într'o atmosferă de mare animație, până în zorii zilei.

Căpitanul Oană Rădulescu, un element de valoare al artileriei noastre, pleacă din Timișoara regretat nu numai de prietenii lui civili, ci și de camarazii săi de arme, printre cari și-a petrecut anii cei mai frumoși ai carierei sale militare.

Prețuri de ocazie  
1000 kg lemne tăiate Lei 360  
La Iernăria AUFRICT  
Calea Victoriei 1-2 Tel. 69

## Informațiuni

### ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.  
Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni.  
În străinătate: 2000 lei anual

Duminecă, 25 Febr., are loc la Otlaca ședința cercului cultural al învățătorilor din comuna de pe graniță. Dimineața își va tine lecția practică de învățător G. Rediș, iar d. a. d. director Radu Draia va vorbi sătenilor.

Va urma un frumos program artistic în frumoasa sală de festivități a Școlii.

Din cauza doliului pentru regretatul rege Albert I-ul al Belgiei, oficiile publice și școlile n'au funcționat astăzi. La școli s'au ținut conferințe despre augustul dispărut.

## Dela românii din Budapesta

Duminecă a fost săptămână s'a ținut la Budapesta a dunaș parohiei române ortodoxe de acolo. S'a ales președinte al comitetului parohial d. Orz, fost vice-căpitan de poliție, iar paroh în locul decedatului protosinghel Bogoieviciu a fost ales cu unanimitate părintele Tom Ungureanu, preot în Giulești.